

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte  
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiune

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD

Nr. 4885/900

„Toți ștendiștii de pe teritoriul Consistoriului din Arad sunt îndrumați prin aceasta a-și înainta la subscrierul Consistoriu până la 1 August n. a. c. testimoniile de pe anul școlar expirat.“

Arad, la 25 Iunie (8 Iulie) 1900.

Consistoriul gr. or. rom.  
din Arad.

Nr. 664. Șc. 1900.

## CERCULAR,

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale gr. or. române în districtul Consistorului orădan.

Având în vedere dispozițiunile cuprinse în Regulamentul congresual pentru organizarea învățământului în școlile noastre populare, în scopul de a asigura mersul regulat al învățământului și a da toate îngrijirile educațiunii și instrucțiunii poporului, acest Consistor să afle îndemnat a face următoarele dispozițiuni:

1. Protopresbiterii, ca inspectori districtuali sunt îndatorați a institui la toate stațiunile învățătorești vacante învățători pe calea alegerii în mod definitiv, ori prin denumire și substituire în mod provisor, unde nu se vor găsi recurenți cvalificați, astfel ca până la 6/19 August a. c. toate școlile să fie provăzute cu învățători.

2. Parohii locali vor face, cel puțin cu o lună înainte de începerea anului școlar o consemnare esactă a copiilor obligați a cerceta școala, și o vor presenta comitetului parochial, care, cel puțin cu două săptămâni înainte de începerea anului școlastic va aduce la cunoștința părinților prin publicare în biserică, pe calea oficiului parochial, sau pe altă cale potrivită începerea anului școlar la 1 Septembrie st. n.

3. Oficiile parohiale sunt provocate și îndatorate sub greumântul respunderii, după primirea acestui cercular, a convoca și a întruni comitetele parohiale în ședință ordinară și cu acele a lua toate dispozițiunile și măsurile trebuincioase, pentru ca edificiile școlare încă în decursul feriilor curente să le reparaize și să le curățească astfel, ca la 1 Septembrie st. n. a. c. să se poată începe prelegerile fără împedecare.

4. În acele comune parohiale, în care edificiile școlare nu sunt corăspunzetoare legii, oficiile și comitetele parohiale sunt îndatorate sub greumântul respunderii conform §-lui 144. punctul 11 din regulamânt numai decât a lua măsuri și a face propunere sinodului parochial convocat la ședință estraordinară anume spre acest scop, — în privința lărgirii sau adaptării edificiilor școlare, având hotărârile luate în acest merit până la 3/16 August a. c. a lo înainta pe calea oficiului protoprespiteral pe lângă raporte separate, la acest Consistor.

5. Oficiile parohiale sunt îndatorate a provoca comitetele parohiale întrunite în ședință cât mai curând, ca în conțelegere și cu învățătorul să iee dispozițiuni grabnice pentru procurarea mobilierului și recvisitelor prescise pentru școală în §§. 33—36, din regulamânt, încât aceste ar lipsi, având comitetele parohiale a dispune astfel, ca tot mobilierul ce lipsește la școală, precum și instrumentele și recvisitele de învățământ ce mai trebuiesc, să fie procurate din spesele bisericei până la 1 Septembrie n. a. c.

6. Oficiile parohiale sunt îndatorate a raporta despre întrunirea comitetelor parohiale și despre măsurile luate, precum și despre rezultate concernintelor officii protopresbiterale până la 15/28 August.

7. În Dumineca dela 20 August (2 Septembrie) a. c. preoții locali, după sfânta liturgie, vor face slujba chemărei Duchului Sfânt, la începerea anului școlar, ținând poporului în biserică învățături potrivite despre folosul învățurii și datorințele părinților de a-și trimite copiii la școală; apoi sub conducerea

învățătorului copiii vor merge în localul școlii, unde preotul va face sfințirea apei celei mici, și stropind localul și pe asistenți după obicei, va ține copiilor cuvinte de învățătură amăsurat priceperii lor spre a-i înducei pentru școală.

8. Oficiile protopresbiterale sunt însărcinate a raporta despre măsurile luate de comitetele singuratiche parohiale și despre executarea aceloră în detalii la acest Consistor până la 3/16 Septembrie a. c.

În fine P. T. D. protopresbiteri sunt poștiți a trimite numai decât acest cercular în câte un exemplar fiecărui oficiu parohial subaltern pentru executare și conformare, având cu toată rigoarea a controla efectuarea dispozițiilor indegetate în acest cercular.

Oradea-Mare, 21 Iunie 1900.

*Vasilie Mangra, m. p.*  
Protosincol, Vicariu episcopesc.

## Educațiunea copiilor și a copilelor în familiile creștine în secolul al IV-lea.

(Continuare.)

Sfântul Vasilie și Sfântul Grigorie, uniți în timpul vieții lor prin o amiciție atât de frățească nu pot fi despărțiți după moarte.

Ne propunem a studia în paralel viața și operele lor. Ne va trebui adeseori a trece dela faptele unuia la ale celuilalt, a studia după scrisorile și discursurile unuia sau celuilalt, pentru a ne face ideile despre societatea creștină în secolul al IV-lea, după moartea marelui Constantin. Acești doi Părinți ai Bisericii, a căroră scrieri avem să cercetăm, au trăit cu o mie cinci sute de ani înaintea noastră, însă fiind-că credința lor este încă credința noastră, fiind-că cugetările lor sunt încă cugetările noastre, nu vom trece sub tăcere copilăria și prima educație a Sfântului Vasilie și a Sfântului Grigorie. Vom încerca să descriem cu fidelitate, spre a vedé, ce erau familiile creștine în secolul al IV-lea.

Să ne transportăm mai întâiu în una din acele vesele localități din Asia mică. Să pătrundem în fundul unei văi răcoroase, unde-i murmur de ape limpezi ale unui riu pe care arșița verei nu-'l usca nici odată. Să intrăm într'o casă zidită pe o înălțime, de unde privirea îmbrățișează toată valea. Suntem în cătunul Annesii, care aparține unei familii de sfinți. Vedem deocamdată o venerabilă bătrână, care formează în pietatea creștină pe acei noaue nepoți ai săi cu atâta răbdare și duioșie de mamă, ca și când ar crește pe unicul său fiu, în timpul persecuției lui Dioclețian. Această bătrână cu perii albi, pe carea toată casa o încunjura cu onoare și respect, și a cărei bunătate nesfârșită o cunoaște Pontul și Capadocia, este Sfânta Macrina. Lângă dânsa o femeie tină ră îi cere sfat, pe când alăptează un nou născut, carele va fi într'o zi Episcop de Sebastia și ține de

mână un alt copil: este nora-sa, sfânta Emilia. Mai departe, trei copii ce se joacă împreună și cari se par atât de fericiți, când capătă dela bunica lor sau dela mama lor câte un zimbet și o căutătură, vor fi într'o zi trei sfinți ilustri. Cel mai mare Vasilie, născut în anul 329, va fi Episcop de Cesarea; cel al doilea, Naocratie, se va retrage de timpuriu în singurătate; cel al treilea, Grigorie, va fi Episcop de Nisis. Această tină ră fecioară de abia ceva mai în vârstă decât cel mai mare din ai săi trei frați, dar deja cugetătoare și tăcută ca o fecioară consacrată Domnului, este Sfânta Macrina tină ră, moștenitoarea numelui și virtuților bunicii sale.

Acel părinte de familie a căruia fisionomie este atât de gravă și atât de dulce, care vorbește mamei sale cu atâta venerațiune, care respiră cu atâta fericire mirosul virtuții, de care pioasa sa soție umple casa care îmbrățișează pe copii săi cu atât de vie duioșie și mulțumește Domnului cu o atâta bucuria că ia dat o atât de frumoasă posteritate, este învățătorul Vasilie, carele dă lecții de retorică la Cesarea și vine să petreacă în singurătatea din Annesi toate zilele de repaos, ce-i lasă lucrările sale.

El a dat numele său celui mai în vârstă din fiii săi, și el i-l destină spre a continua după dânsul învățământul public al frumoaselor litere. În aceasta familie esemplară, nici o ceartă nu tulbură unirea și pacea. Lucrarea, rugăciunea, dulceața cuvintelor, moderațiunea dorințelor, sunt obicinuințe contractate de mult timp.

Copii respiră aerul curat de câmp și sunt crescuți cu un fericit amestec de indulgență și severitate. Pietatea îndemna pe fie-care la împlinirea datoriilor sale. Bătrâneța este onorată ca o împărăție casnică. Capul familiei esercită la umbra căminului un sacerdoțiu patriarchal. Nici odată nu s'a ivit vr'o neînțelegere între soț și soție. Nici odată nora nu se plânge de gelosia sau de sgârcenia soacrei sale.

Pentru a se ști ce valorau aceste femei ilustre pe care le-am numit, și cum făceau ele prima educație a copiilor lor, trebuie să ascultăm pe acei ce le au cunoscut, sau a căroră pași ele au îndreptat în viața.

Sfânta Macrina, bunica, era născută la Neo-Cesarea, când amintire a Sfântului Grigorie Taumaturgul era încă vie în aceasta cetate. Ea a putut primi învățământul doctrinei creștine din gura acelor ce ascultase ei înșiși pe acest mare Episcop, cel mai celebru din discipolii lui Origen. Nu conoaștem numele bărbatului său, dar știm cel puțin, că curăția moravurilor sale și puterea credinței sale îl făceau demn de o asemenea soție. Dumnezeu le dăduse un fiu pioasei lor duioșii, când edictele persecuțiunii, publicate de cătră Dioclețian și reînnoite de cătră Galerius și Maximin, îi siliră să caute scăpare în stufoasele păduri, ce acoperiau munții Pontului. Amândoi aveau în destul curagiu pentru a imita pe martiri și a vârsa sângele lor în cele mai crude suplicii,

spre a nu se lăpăda de credința lor; însă Biserica sfătuită pe credincioși de a nu se espune de bună voie la primejdii. Sfânta Macrina rămase șapte ani în pădurile unde ea căutase un adăpost. A învăța pe fiul său a cunoaște pe Dumnezeu și a-l iubi, fii cea mai dulce mângăiere a sa în aceasta retragere solitară.

Viața credincioșilor fugari, cari se adăpostiau în timpul persecuțiunii în munți neștrăbătuți, era supusă la grele încercări. Nu le era totdeauna lesne de a găsi alimente îndestulătoare. Vânatul era câte odată principala lor hrană. Bărbatul Sfintei Macrine alerga după iepurii și cerbii ce locuiau piscurile munților. Adese-ori vânatul se oferia de sine săgeților sale. Lui îi era de ajuns de a dori ca el să se presinte. „Era un semn văzut al providenței dumnezeiești și un început al bunurilor eterne la care ei aspirau. Aceste minuni, răsplătind curagiul și silințele lor, adăugau la ele un nou grad de putere.\*)

Când Galerius, în anul 371, fu contrins de a publica un edict în favoarea creștinilor, Sfânta Macrina și sotul său părăsiră retragerea lor. O parte din averile lor fusese confiscată, însă le rămânea încă însemnate posesiuni în Pont, Capadocia și Armenia. Vasilie, unicul lor fiu, făcuse pe atâta progres în studiul literaturii cât și în pietate. El urmă de o camdată cu succes cariera baroului, însă mai târziu renunță la aceasta cariera, pentru a învăța retorică. El își câștigă o mare reputație de știință și se bucură în patria sa de o considerație universală. Satisfăcut de stima concetățenilor săi, el nu imitează pe sofistii din timpul său, cari mergeau din cetate în cetate, spre a fi admirată elocința lor. El nu vorbi decât în Pont și în Capadocia. Sfânta Macrina doria pentru dânsul o soție virtuoasă, carea să asigure soțului său, fericirea vieții prezente și a celei viitoare. Dorințele iubirii sale de mamă au fost ascultate. Fiul său avu fericirea de a fi preferat tuturor celorlalți pretendenți, de cătră o tinără fecioară, al cărei dulce nume de Emelia însemna unirea și armonia tuturor perfecțiunilor ce ea posedă. Tatăl Emeliei fusese despoiat de toate averile sale și dat morții din ordinul lui Licinius. Ea perduse pe mamă-sa în momentul când tinereța sa avea mai multă nevoie de o protecțiune veghietoare. Orfana ar fi voit a consacra viața sa neprihănită lui Dumnezeu, însă fecioarele nu locuiau încă în o casă comună. Frumseța ei atrăgea un mare număr de tineri. Mai mulți în aprinderea pasiunii lor hotărîse a o fura. Ea a trebuit să se mărite, pentru a înlătura primejdiile ce o încunjurau. Cercetează, care dintre peștorii săi, era mai serios și cel mai pios, și când ea a recunoscut, că era fiul Sfintei Macrine, ea preferă pe Vasilie tuturor celorlalți. Ambii soți se făcură celebri prin sfințenia vieții lor, prin dărnicia lor cătră săraci, prin generoasa lor ospitalitate. Dacă o familie numeroasă este răsplăta virtuții și un semn simțibil al protec-

țiunii Ceriului, căsătoria lor, fu în adevăr binecuvântată de Dumnezeu. Emelia deveni mamă a zece copii dintre cari unul singur muri mai înainte de a o cunoaște.

Mulțamind lui Dumnezeu, că i-a acordat o maternitate atât de fecundă, Emelia își făcu o datorie de a se consacra primei educațiuni a copiilor săi. Ea nu îngăduia decât Sfintei Macrine, socră-sa, de a o ajuta să îndeplinească aceasta sarcină, atât de importantă. Ce educațiune dădu ea fiilor săi? Sfântul Grigorie de Nisis ne-a lăsat asupra acestui punct prețioase detalii, istorisindu-ne viața surorii sale.

Când fiica cea mai mare a sfintei Emelii, numită Macrina ca bunica sa, încă din copilărie „Arătă un spirit foarte dispus pentru a învăța tot ce se propune adolescenților. Mama sa se aplica ea însăși a instrui o copilă atât de minunat înzestrată, însă nu prin ajutorul acestei serii de lecții esterioare prin care, de obicei, prima vârstă este îmbinată cu lectura poezilor. Ea privea ca rușinos și necuviincios de a altera curăția delicată a unui suflet tiner format în bine, făcându-l a cunoaște sau povestirile prea puțin serioase, unde femeile nu joacă un rol frumos, sau pasiunile mișcătoare, care dau poezilor subiectul și desvoltarea tragediilor lor, sau turpitudinile comediilor sau a vitioilor, a celor ce au suferit atâtea chinuri sub zidurile Ilionului. Ea o învăță bucați din Sfânta scriptură, inspirată de Duhul Sfânt, care se păreau mai lesne și mai cuviincioase pentru vârsta sa prea gingașă, de exemplu înțelepciunea lui Solomon, și în deosebi ceea ce e scris pentru formarea vieții și a moravurilor. O învăță psalmii, și la oare care timpuri însemnate, unele locuri alese din Psalmi. Sculându-se din pat, mergând la studiile sale sau părăsindu-le, șezând la masă sau sculându se dela masă, culcându-se sau sculându-se pentru a se ruga, ea avea ca tovarăș credincios, care nu o părăsea nici odată, cântarea Psalmilor. Primind aceste serioase lecțiuni și altele asemenea, exercitându-și în același timp mâinile sale a lucra cu măiestrie lâna, ea ajunse vârsta de doi-spre-zece ani.“

Astăzi tinerile fecioare și mamele lor ar găsi fără îndoială prea aspru și prea mărginit acest program de educație, unde nu figurează nici profesori de limbi străine, nici profesori de desen, nici măestru de dans, nici măcar ceea ce este mai nevinoval în lume, une din acele nenumărate cântătoare de lyră, cari mai târziu au fost înlocuite prin învățătoare de piano. Iată totuș cu ce severă disciplină erau crescute tinerile fecioare în secolul al IV-lea, în cea mai mare parte din familiile creștine.

Spectacolul ce am admirat în casa de țară din Annesi, i-l vom regăsi în catunul Arian, unde s'a născut Sfântul Grigorie, amicul Sfântului Vasilie. În acest asil câmpenesc, puțin depărtat de mica cetate Nazianz, locuiește de asemenea o familie de sfinți.

(Va urma.)

\*) Sfântul Grigorie, or. fun. despre Sfântul Vasilie.

## Starea școalelor noastre.

(Raportul senatului școlar al Consistorului din Arad către Sinodul eparhial.)

(Continuare și fine.)

### VIII.

#### Stipendii diecesane.

1. *Fundațiunea Paffy* a susținut 2 stipendisti, unul la facultatea filosofică din Cluj cu 400 fl., iar altul la școalele comerciale din Lipova cu 120 fl., total 520 fl.

2. *Fundațiunea Ebesfalvi și Balla* întreține 3 stipendisti și anume: 2 la facultatea teologică din Cernăuți, unul cu 450 fl. și altul cu 200 fl. iar pe 1 la cursul militar în Cluj, cu 150 fl.; total 800 fl.

3. *Fundațiunea Faur*, 3 stipendisti: 1 gimnasist în Sibiu, 1 elev în școalele civile din Beciche-recul-mic și 1 jurist în Cluj, toți à 120 fl.; total 360 fl.

4. *Fundațiunea Teodor Papp*, 16 stipendisti:  
a) dintre cari: 5 consăngeni, 4 în școala elementară în Pilul-mare și 1 în școala civilă din Giula à 60 fl. și 80 fl.; de tot 640 fl.;

b) 5 născuți în Giula și din familia Proștean: 1 în școala civilă 50 fl., 1 în gimnasiu 100 fl., 1 abiturient 200 fl., 1 cleric 150 fl., 1 jurist 400 fl., de tot 900 fl.;

c) 6 diecesani: 1 pedagog 100 fl., 1 gimnasist 120 fl., 2 abiturienți à 200 fl., 1 jurist 200 fl., altul cu 400 fl., de tot 1220 fl.

5. *Fundațiunea Elena Ghiba-Birta* întreține actualminte 9 stipendisti, anume: 1 la școalele reale cu 100 fl., 2 gimnastici, 1 în școalele reale și 5 juristi, toți à 200 fl., de tot 1700 fl.

Sunt 12 locuri de stipendii à 200 fl. Stipendiile însă s'au mai divizat în trecut în câte 2 de 100 fl., astăzi însă numai unul mai este de 100 fl., celelalte 8 sunt de câte 200 fl.

Din 1898 nu s'a mai ținut comitet și astfel s'a redus numărul stipendistilor la cifra espusă mai sus.

Conspectul tuturor stipendistilor îl alăturăm sub 15/.

Din această espunere rezultă, că diecesa, pe lângă întreținerea alumneelor mai împărtășește pe 33 tineri în 6140 fl. stipendii, plus și 4 rigorosanți.

Aceste pioase fundațiuni ale inimilor generoase vor corespunde însă numai atunci pe deplin intențiunii fondatorilor, când nu vor fi întrebuințate numai ca simple finansări ale tinerilor sëraci, ci li-se va da și un caracter educativ religios moral, și anume: ca stipendistii să fie obligați la frecventarea școalelor, unde sunt și cateheți ortodocși, prin cari să fie instruiți în cele religioase, — și la arătarea titlurilor de frecvențațiune pentru ridicarea stipendiilor să presinte și atestat dela catichet despre regu-

lata frecventare a catechisațiunilor, a bisericii și despre împărtășirea cu cele sfinte de două ori pe an, și anume: în postul Nașterii și al Învierii Domnului. În aceste acte religioase s'ar sfinți memoria marilor fondatori și s'ar întări credința ortodocșă și sentimentul de recunoștință și de adheșiune la Biserica în generația crescută.

Această tendență, de-a atrage tinerimea sub influința educativă a Bisericii, s'ar pute și mai ușor și eficace esecuta, dacă anume s'ar vota stipendii pentru alumneul din Timișoara și Beiuș, prin ce nu numai ar sta tinerimea sub nemijlocita supraveghiere a organelor noastre, ci ar asigura și subsistența, ba chiar desvoltarea numitelor alumnee, atêrnătoare până acum dela întêmplarea numărului de alumni, care poate aduce cu sine și un astfel de an, când se nu între suficienți alumni benevoli pentru susținerea internatului, de unde ar pute urma tânjirea acelor internate.

Am ținut să cerem indemnizare dela Veneratul Sinod pentru acest obligament al stipendistilor diecesani.

### IX.

#### Reuniunile învățătoresci.

Învățătorii din protopresbiteratele: Arad, Boroșineu, Buteni, Chișineu, Hălmagiu, Radna și Șiria, va să dică de pe teritoriul dincoaci de Murăș al districtului consistorial, constituiți în reuniune, au ținut a IX adunare generală în Moneasa la 15 și 16 Iulie st. n. 1899, unde — conform raportului de sub 16/ — au ținut două ședințe, în cari s'au pertractat afacerile curente și s'au ținut o prelegere practică de învățătorul Iosif Tisu despre „*Verbul activ și timpurile sale principale*“ și o disertațiune de Iuliu Grofșorean despre „*Predarea aritmeticei în școala poporală*“, cari s'au tipărit apoi împreună cu: lecțiunea practică despre „*România*“ de Protasiu Givulescu; „*Rolul învățătorului confesional ca educatorul poporului*“ de V. Suciu; „*Dicerea simplă*“ de Dimitrie Boariu; „*Musica în școala poporală*“ de N. Vidu; „*Învățătorul și agricultura*“ de D. Micu și „*Școlile de repetițiune și folosul lor*“ de P. Vancu.

Tesele sunt lucrate cu cunoștință și servesc de impuls la interesul general al învățământului.

Conferința a fost asistată de protopopii: Constantin Gurban și Ioan Georgia, de o delegațiune de 5 a Reuniunii Caransebeșului și de un număr de 5 și distins public interesat de soarta învățătorimei noastre.

Pentru ridicarea festivității s'a mai aranjat și un concert esecutat de corul semiariului diecesan din Arad, sub conducerea profesorului Trifon Lugojan.

Averea reuniunii face în număr 1233 fl. 13 cr. — Biblioteca s'a sporit în decursul anului cu 64 opuri, și constă de tot din 222 opuri în 348 broșuri.

Când cu plăcere relevăm zelul învățătorimei noastre de a-se perfecționa prin comunicarea de idei în conferințe, ne vom face datoria a ține și sprijini reuniunea pe acest teren pur didactic, cultivând în corpul învățătoresc sentimentul încrederii în bunăvoința de a-i vedea mulțumiți cu soarta față de ori-ce tendință de a instrăina corpul învățătoresc de către organismul nostru bisericesc.

Reuniunea învățătorimei de pe teritoriul banatic al acestui district consistorial nu s'a putut încă activa, căci înaltul guvern a pretins unele modificări în statutele prezentate pentru aprobare, cari modificări s'au și făcut și suscernut pentru aprobare, dar aprobarea încă n'a sosit.

## X.

Pătruns de răspunderea ce o are acest Consistoriu înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor pentru mult cercatele noastre aședăminte culturale, am nisuit să presantăm fără incunjur o fidelă iconă a stării lor și totodată și programa de lucru pentru viitoriu.

Când supunem aprecierii Venerabilului Sinod, ca suprem for administrativ în diecesă, acest raport, ținem a-l încredința despre devotamentul, cu care privim cauza culturală în cadrul jurisdicțiunii, ce ni s'a dat de legile bisericești și regnicolare.

Arad, din ședința consistorială de la 13/26 Aprilie 1900.

Iosif Goldiș, *m. p.*  
Episcop.

## Reuniunea învățătorilor din Arad.

Adunarea generală a reuniunii învățătorilor nostri, întrunită în Arad, Joi, la 29 lunei cur. st. v. a fost cercetată de un mare număr de învățători și învățătoare. Dovadă aceasta, cât de mult se interesează învățătorii nostri de soarta învățământului elementar pus în mâinile lor.

Dimineața la 9 oare au participat în corpore la serviciul divin în biserica catedrală, de unde apoi au mers la Seminarium, începându-și lucrările sub președința d-lui profesor Teodor Ceontea cu citirea listei membrilor.

Să cetește apoi actul sosit de la reuniunea soră din Caransebeș, prin care se face cunoscut reuniunii că pentru adunarea prezentă a delegat din sinul său trei delegați: Ioan Marcu, Iosif Velcean și George Jian, cari s'o represinte; ceea ce adunarea generală cu viuă plăcere ia la cunoștință.

După acestea președintele Teodor Ceontea cetește cuvântul presidial, primit de adunare cu însuflețite urări de „să trăiască!”

Vicepreședintele Nicolae Ștefu salută în numele reuniunii, atât delegațiunea reuniunii Caransebeșene, cât și pe toți oaspeții cari au onorat cu prezența

lor adunarea învățătorilor, în deosebi pe Prea C. Sa Domnul *Augustin Hamsea* archimandrit și director seminarial și dl *Ștefan Antonescu*, marele partinitor al reuniunilor învățătorești, precum și pe subinspectorul regesc dl *Alexandru Balogh*.

Se ridică apoi dl *Ioan Marcu*, neobositul secretar general al reuniunii din Caransebeș, și mulțumind arată cu frumoase cunoștințe de cauză, însemnătatea reuniunilor învățătorești, și necesitatea de a trăi acestea în strinsă legătură unele cu alte, căci numai așa se pot promova adevăratele interese ale culturii comune. Incheiend cu frumoasele cuvinte: „Am venit frați — la frați,” își exprimă dorința de a ne vedea pe toți cât de curând întruniți în congres didactic. Adunarea îl aclamă din nou.

Urmează apoi „*Raportul general*” al comitetului central, și al casierului și bibliotecarului cari, aceste din urmă se transpun spre censurare amănunțită respectivelor comisiuni, în cari s'au denumit să lucreze membrii: *Protasii Givulescu, Paul Duma, Iosif Tisu, Solomon Giurcoane, Dim Micu, Paul Stana, Damaschin Medrea, Iulia Plașa, Petru Perva, Romul Popovici și Ioan A. Muntean*.

Fiind terminată programa ședinței prime, preșidiul înainte de ridicare, dă cuvântul dlui *Ștefan Antonescu*, care s'a insinuat cu o propunere pentru aceasta ședință. Dl Antonescu la rândul său, după o introducere ilustrată cu exemple, atât din gazetele române și străine, cât mai ales din viața de toate zilele a poporului nostru, presintă propunerea în scris în care se constată că unul din scăderile poporului respective a țăranilor noastre este: totala necunoștință în cultivarea rațională a legumelor și a grădinei peste tot; iar de aici provine o parte însemnată a sărăciei țăranilor nostri. Domnul Antonescu, a ispi it cu de-amănuntul cauza pe la țăranțele noastre dela sate, și a aflat, că nu atât din lene, cât mai virtos din *totala neștiință* provine neglijarea grădinilor poporului nostru, cari în adevăr mai pretutindenea sunt pline cu buruieni, brusturi, cucută etc. In loc de a fi plantate cu zarzavaturi atât de trebuincioase peste tot anul. Dnul Antonescu crede că acest rău s'ar pute delătura, dacă învățătorii s'ar interesa cu mai mult zel de acest ram al economiei țăranului nostru, dându-i sfaturi și povețe practice la cultivarea legumelor. Iar pentru ca și învățătorii să poată fi binepricepuți în ale legumăritului, propune reuniunii a lua însași cauza în mână și a scrie un concurs cu premiu pentru compunerea unei broșure, scrise pe înțelesul țăranilor, și pe lângă un preț bagatel, de cel mult 20—25 fileri, lătită printre țăranii nostri. Spre acest scop d-sa ofere reuniunii un premiu în bani gata de 50 (cinci-zeci) coroane. — Reuniunea primește cu bucurie propunerea dlui Antonescu, iar pentru premiul oferit îi aduce mulțumită protocolară, între aclamări și aplause!

Propunerea se predă spre studiere și opinie a unei comisiuni de 5: *Petru Vancu, Alexiu Doboș,*

Paul Stana, Ioan Voluntir, și Porfiriu Popescu. — După ce mai face și Iuliu Groșorean o propunere, că adevărat în comisia pentru socoți să lucreze și toți casarii despărțimintelor, presidiul ridică ședința, anunțând a II-a pe după amiază la 4 oare.

Ședința a II. s'a deschis d. a. la 4 oare cu disertația „*La începutul secolului XX.*“, lucrată cu multă îngrijire de Pavel Dirlea inv. în Araneag. A urmat apoi discuțiune finală asupra „*Regulamentului intern*“ pentru adunările despărțimintelor, asupra curuia s'au pronunțat toate despărțimintele. Din partea adun. gen. se primește și decide a-se tipări.

A disertat apoi inv. Petru Vancu, asupra temei: „Cine să examineze în școlile populare cu ocaziunea examenelor?“ La aceasta temă au vorbit mai mulți în're cari și subinspectorul Balogh, aprobând și Dsa, că la examenele publice numai de și prin învățător să se pună întrebări.

S'a prezentat și primit „Regulamentul“ pentru înființarea unei societăți de apicultură.

Învățătorul Solomon Giurcoane a disertat despre frecvența școlară. La aceasta disertație iarăși a vorbit subinspectorul reg. Balogh, învinuind pe unii învățători, că nu poartă regulat registrul despre absenții și nu se fac regulat arătările.

În ședința III. s'a citit „Raportul general“ al comitetului despre activitatea de preste an, și împreună cu rapoartele casarului, bibliotecarului, controlorului și a-le comisiunilor respective — s'au luat spre știre cu amendamentul Dlui Antonescu, ca în raportul general să se coregă unii termeni necuviincioși la adresa consistorului.

Învățătorul Ioan Marcu din Bocșa prezintă pentru biblioteca reuniunii 10 exemplare din opșorul seu „Reflexiuni asupra examenelor.“ — S'au primit cu mulțumită.

S'au înscris mai mulți membrii noi; s'au făcut câteva propuneri, s'au designat locul și timpul ținerii adunării generale viitoare (Arad, 27—28 Aug. 1901), după cari biuroul de până acum își depune mandatul, făcându-se restaurare nouă, sub conducerea Dlui Ștefan Antonescu în următorul mod: președ. T. Ceonța, v.-preș. Iosif Moldovan, secret. I. Iosif Tisu, II. George Popovici, casar Iuliu Groșorean (n'a primit), controlor Ioan Vancu, bibliotecar Florian Cioara; în comitet: Iosif Moldovan, Ștefan Leucuța, Ștefan Oprean, Nicolae Boșcanu, Mihai Vidu, Protasiu Givulescu, Alecsa Doboș, Damaschin Medrea, Romul Teucean, Vasile Suciu, Dimitrie Popovici și Vasile Miron.

## D I V E R S E.

\* *Stipendii.* „Asociațiunea națională Arădană pentru cultura poporului român“ eserie concurs pentru distribuirea următoarelor stipendii:

1) Două stipendii de câte 200 coroane pentru învățăceii, cari voesc a se aplica la școala de sculptură și artă din Arad. 2) Două stipendii de câte 100 coroane pentru două calfe de măiestri, cari voesc a se perfecționa în străinătate. 3) Opt stipendii de câte 50 coroane pentru învățăceii cari voesc a se aplica la vre-o măiestrie.

Dintre concurenți, pe lângă atestatele de botez și atestatele școlare de până acuma, cei cari voesc să dobândească stipendiile pentru școala de sculptură și artă din Arad au să dovedească că posed deplină calificațiune și corespund cerințelor pentru a pute fi înscrși la această școală.

Calfele, cari doresc a dobândi stipendiile de câte 100 coroane pentru perfecționare în străinătate, pe lângă atestatul de botez și de moralitate au să arate măiestria, pentru care sunt calificați, — apoi că respectivul este calfă licențiat, locul și măiestrul unde a lucrat până acuma, precum și locul, unde voiește a se perfecționa.

În fine băieți, cari voesc a dobândi de câte 50 coroane anuale pe lângă atestatul de botez și atestatul școlar au să arate și să-și designeze locul și măiestria la care voesc a se aplica. — Se observe, că la acești învățăceii se cere necondiționat etatea de 12 ani.

Recursele întregite cu documentele de mai sus sunt a se adresa d-lui Petru Truța, director primar, în Arad până la ziua de 15 August 1900 stilul nou.

## C o n c u r s e.

Pentru deplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **Temes-St.-Andraș**, inspectoratul Timișorului, se eserie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“ pe lângă următoarele emolumente anuale:

1. Cortel liber cu gradină; 2. în bani gata 400 cor.; 3. 10 metri de lemne nespate 40 cor.; (pentru încălzitul solei de învățământ se va îngriji comuna bisericească), 4. pentru scripturistica 10 cor.; 5. pentru conferința 6 cor.; 7. (pentru cantorat) 5½ jughere pământ 200 cor.; 8. pentru curatoria școlai 12 cor.

Observând, că pentru pământurile folosinde învățătorul devenit ales, are a purta toate sarcinile publice.

În fine dela înmormântări unde va fi pofit, 1 coroana.

Recursele ajustate conform prescrișelor din „Regulament pentru organizarea învățământului“ și cu atestat despre serviciul neîntrerupt prestat mai nainte și declarațiune că pe baza serviciului începând de când își formează pretensiune la cvincenal? adresate Comitetului parochial din Temes-Szt. András, să se trimită P. O. Dl. Protopresviter tractual Dr. Traian Puticiu în Timișoara-Fabric, având recurenții până la alegere a-se prezenta în sf. biserica de aici, spre a-și arăta desteritatea în cântare.

Din încredințarea comitetului parochial.

*Iosif Rădneanțiu, m. p.*  
președinte.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școale.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. rom. din **Valea-mare**, protopresbiteratul Lipovei, (Comitetul Caraș-Severin) se eserie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“:

Emolumentele anuale sunt:



1) În bani gata 600 cor.; 2) Conferința învățătoarească 20 cor.; 3) Pentru scripturistică 6 cor.; 4) 20 metri de lemne, pentru locuința învățătorului, prețuite în 40 cor.; iar pentru sala de învățământ, se va îngriji comuna biserică; 5) Cărtir liber cu grădina de legume, de  $\frac{1}{4}$  jughere; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit a coroană, fără liturghie, cu liturghie 2 coroane.

E de observat, că pământul școlii, constător din  $3\frac{1}{2}$  jughere estravilane, este prețuit din partea comitetului paroch. în sumă de 80 cor.; dacă alesul învăț. voește se-l folosească însuși, atunci i-se detrage aceasta sumă din salariul de 600 cor. ce-e în bani gata.

Dela reflectanți se recere:

a) Estras de botez. a) Testimoniu despre absolvirea preparandiei și de calificare învățătoarească. c) Atestat despre serviciu neîntrerupt, prestat mai înainte. d) Declarațiune, că pe baza serviciului din alta parochie începând, decând își formează pretensiune la cvincinal? Alesul învățător va avea se conducă și cantoratul, fără alta renunțare.

Recurenții sunt avisați ca recursurile lor, instruite cu documentele mai sus amintite, și adresate comitetului paroch. în Valea-mare, se le subștearnă până la termenul mai sus pus, P. On. D. protopresbiter V. Hamsea, în Lipova (B.-Lippa) precum și a se prezenta până în ziua alegerii, în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în sfta bis. pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Valea-mare în 11/24 Iunie 1900.

Comitetul parochial:

În conșlegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la clasa I. de băieți, dela școala confesională gr. or. rom. din opidul Lipova, protopresbiteratul Lipovei, se scrie concurs cu termen de 30 de zile. dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumintele anuale sunt:

1) În bani gata 800 cor., și la timpul său adausul de cvincinal prescriș prin lege; 2) Pentru lemne, din cari are a-se înălzi și sala de învățământ 100 cor.; 3) Paușal scripturistic 20 cor.; 4) Un jugher de pământ și un tachi estravilane; 5) Cărtir liber în localitatea școlii.

Dela reflectanți se recere:

a) Se poșeadă calificarea recerută prin lege, și cel puțin se aibă 2 clase gymn. reale, ori civile; b) Se dovedească că sunt apți a instrua și conduce cor vocal, precum și a instrua în fiecare an 2 adulți, în cântarea glasurilor bisericesti, pentru-ceva avé pe lângă emolumintele de mai sus, o remunerațiune anuală corespunzătoare; c) Atestat despre serviciul neîntrerupt, prestat mai înainte și d) Declarațiune, că pe baza serviciului din alta parochie începând, decând își formează pretensiune la cvincinal?

Recurenții sunt avisați, ca recursurile lor, instruite cu documentele aci mai sus arătate, și adresate comitetului paroch. în Lipova, să le subștearnă până la termenul mai sus amintit P. On. D. protopresbiter V. Hamsea, în Lipova (B.-Lippa) precum și a se prezenta până în ziua alegerii, în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică din Lipova, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Lipova, în 24 Iunie (7 Iulie) 1900.

Pentru comitetul parochial:

Ioan Cimponeru, m. p. Ioan Lucaciu, m. p.  
preș. com. par. notar.

În conșlegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului vacant învățătoresc din comuna Tagadău inspectoratul Beliu se publică concurs cu termen de alegere în 23 Iuliu (5 August) a. c.

Dotățiunea anuală împreună cu acest post este: în bani numărari 600 coroane; locuință acomodată cu grădina de legumi; 4 stânge lemne de foc pentru încălzitul școlii și a învățătorului; iar dela înmormântări câte 40, respective 80 fleri.

Reflectanții sunt poftiți până la ziua alegerii în cutare-va Dumineca ori sârbătoare a-se prezenta la Sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare, având suplicele adresate comitetului parochial a-le trâmte la adresa subșcrisului în Giriș F. (F.-Győrös), p. u. Tenke.

Comitetul parochial.

În conșlegere cu mine: PETRU SERBU, protopop, inspector de școale.

—□—

Pentru întregirea definitivă a postului învățătoresc dela școala a II-a gr. or. rom. din comuna Apateu în protopresbiteratul Ienopolei, devenită în vacanță prin moartea învățătorului Aureliu Jurca. se scrie concurs cu durată de 30 de zile dela prima publicare pre lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata 600 cor.; 2) cortel liber cu grădina de legumi, cel separat de edificiul școlii; 3) 3 orgii de lemne; 4) spesele pentru conferință 20 cor.; 5) scripturistica 10 coroane; 6) dela înmormântări unde va fi poftit câte 1 coroană.

Doritorii de a ocupa acest post să-și ajustere recursurile cu documentele recerute prescriș de statutul organic și adresate comitetului parochial din Apateu se le subștearnă Prea On. Domn protopresbiter și inspector școlar în Boroșineu.

Recurenții până la alegere să se prezinte în sânta biserică în vre-o Duminecă ori sârbătoare pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântare, având dânsul a fi și Cantor.

Apateu, din ședința comitetului parochial ținută la 26 Iunie 1900.

Comitetul parochial:

În conșlegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești din O.-Gepișiu, protopopiatul Tinca com. Bihor cu termen de 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele dotățiune: a) Bani gata: 1. Dela comună matre O. Gepișiu 260 cor.; 2. Dela filia Carauzel 60 cor. b) Naturale: 1. Dela comună matre 15 cubule bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz. 2. Dela filia Carauzel 4 cubule a 10 coroane 40 cor. c) Dela comună matre 8 holde pământ prețuit 50 cor.; d) Venitele cantonale 16 cor.; e) Doue șinguri de lemne pentru învățătoriu, doue pentru sala de învățământ 48 cor.; f) Scripturistica 10 cor.; g) Conferința învățătoarească 10 cor.; h) Curățitul și încălzitul salei de învățământ 24 cor. La olaltă: 668 coroane, adeca: șesesezece și opt de coroane. Reflectanții au să se prezenteze în vre-o Dumineca ori sârbătoare în biserică din O. Gepișiu pentru de a-și arăta desteritatea în cele rituale, iar recursurile lor adresate com. par. să-le subșterna P. O. Domn Nicolae Rocsin protopop în Méhkerék u. p. Kőtegyán.

Din ședința com. parochial ținută în O. Gepișiu la 18 Iunie (1 Iulie) 1900.

Marțian Andru, m. p.

preș. com. parochial.

În conșlegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătoarească din comuna **Sacadat**, tractul Pesteșului, com. Bihor, cu termen de alegere pe **30 Iulie** (12 August) a. c.

Emoluminte împreunate cu acest post sunt: 1) în bani numărare repartizată pe singuraticii locuitori 600 coroane solvind în rate trei lunare; 2) stolele usuate cantonale, și anume: dela înmormântare mare 2 coroane, dela înmormântare mică 1 coroane, dela cununie 1 coroana; 3) Cuartir liber și grădină 1 patrar juger.

Recurenții au a-și trimite recursurile lor instruate cu toate documintele recerute până la termenul sus amintit **M. On. Domn Teodor Filip**, protopresviter și inspector școlar adresate Comitetului parochial, și a-se presenta în vre-o Dumineca, sau sârbătoare la Sf. biserică, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cantonale.

Lugoșul superior la 23 Iunie v. 1900.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP**, m. p. protop. insp. școl.

—□—

—□—

Pe baza ordinației V. Consistoriu gr. or. oradan din 12/24 Octomvre 1899 Nr. 949/138. Se escrie concurs pentru vacante parochie de a III-a clasa din comuna **Surduc**, tractul Pesteșului, comitatul Bihor cu termen de alegere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumintele sunt: 1) Casa parochiale cu doua chilii cuina și camara; 2) întravilanul cășii parochiale trei jugere catastrale a 24 coroane 72 coroane; 3) estravilanul 8 jugere, catastrale parte arători, parte fânați a 16 cor.; 160 cor.; 4) birul preoțesc dela 108 Nr. câte una vică cucuruz sfârmat cubulul a 10 cor. 270 cor.; 5) afară de birul preoțesc dela 108 Nr. de case câte 2 cor. 216 cor.; 6) Drept de pașunat pentru 6 vite a 4 cor. 24 cor.; 7) Stolele urmate după calculul mediu de 5 ani din urma 130 cor.; 8) dela cei ce au vite de tras în trei ani după olaltă câte un car de gunoiu dus pe pământul parochial; 9) Sperativul de congru din vistieria statului de 416 cor. 60 fl.; la olaltă 872 cor.; recurenții vor avé a-se presenta în S-ta biserică în vre-o Dumineca ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cantore și oratorie, iar recursurile se le trimite subscriului în Lugașul superior și adresate comitetului parochial p. u. Eleșd.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP**, m. p. protopresviter.

—□—

Pe stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. româna din comuna **F.-Oșiorheiu** ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **13/26 August** a. c.

Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădina de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din **F.-Oșiorheiu** se se trimite subscriului în Oradea-mare până inclusive 11/24 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. ppresbiter inspector școlar.

—□—

Pe stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din comuna **Gheriu** ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **13/26 August**, a. c.

Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădina de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din **Gheriu** se se trimite subscriului în Oradea-mare, până inclusive 11/24 August a. c. având recurenții în vre-o Dumineca ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. ppresbiter insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. română **Șuiug** protopresbiteratul Orăzii-mari, se escrie concurs, cu termen de alegere pe **2/15 August** a. c.

Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădina de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din **Șuiug**, se se trimite subscriului în Oradea-mare până inclusive 1/13 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu; **TOMA PACALA**, m. p. ppresbiteri. insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din comuna **Voivoz**, ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **3/16 August** a. c.

Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădina de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din **Voivozi**, se se trimite subscriului în Oradea-mare până inclusive 2/15 August a. c., având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare, a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. ppresbiter insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. română din comuna **Soldobagiu**, ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **2/15 August** a. c.

Emolumintele trecut: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădina de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din **Soldobagiu**, se se trimite subscriului în Oradea-mare până inclusive 1/13 August a. c. având recurenții în vre-o Dumineca ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. protopresb insp. școl.

Urmează în supliment.



Supliment la „BISERICA și ȘCOALA” Nr. 27.  
Anul XXIV. — 1900.

Se escrie concurs pe stațiunile învățătoarești din comunele următoare, din protopresbiteratul orăzii-mari.

1. **Varviz.** Cu termin de alegere pe **3/16 August 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

2. **Abramul sup.** Cu termin de alegere pe **4/17 August 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

3. **Iteu.** Cu termin de alegere pe **4/17 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădine de  $\frac{1}{4}$  jugăr și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

4. **Chiribiș.** Cu termin de alegere pe **5/17 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

5. **Bogelii.** Cu termin de alegere pe **5/17 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

6. **Spurcani.** Cu termin de alegere pe **5/17 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

7. **Chiraleu.** Cu termin de alegere pe **7/20 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

8. **Chișlaz.** Cu termin de alegere pe **7/20 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

9. **Fancica.** Cu termin de alegere pe **8/21 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

10. **Șiusturogiu.** Cu termin de alegere pe **8/21 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

11. **Șiumugiu.** Cu termin de alegere pe **10/23 Aug.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

12. **Bucuroia.** Cu termin de alegere pe **11/24 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

13. **Cotiglet.** Cu termin de alegere pe **11/24 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger, și stolele cantorale, dela funcțiunile obveninde.

14. **Stracoș.** Cu termin de alegere pe **12/25 Aug. 1900.** Emolumintele sunt: în bani numărari 600 coroane, cortel cu grădină de  $\frac{1}{4}$  juger și stolele cantorale, dela funcțiunile obveninde.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile acestea sunt avertați ca recursurile provăzute cu toate documentele prescise și adresate respectivului comitet parochial, să-le trimită subsemnatului cel puțin cu 3 zile înainte de terminul de alegere, — având până la alegere

să se prezenteze în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în Sfânta biserică din comuna la carea competează, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Comitetele parochiali

În conțelegere cu: **TOMA PACALA** m. p. ppresbiter  
insp. școl.

—□—

Nr. 310/1900.

Spre scopul conferirii de stipendii din „Fundatiunea lui Gozdu” pe anul școlar 1900/1 pentru școalele medii, facultăți, universități și școalele de cadeți militare la armata comună și honvezi — se escrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notariu public:

a) că sunt fii de cetățeni ungari și aparțin bisericii ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estrasul din matricula botezașilor, provăzut cu clausula parochului competent, că și de present aparține la biserica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să subștearnă studenții dela școalele medii atestatul despre anul școlar 1899/900, iar cei dela facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, spre care scop e a se produce atestul diregătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date pozitive despre această avere și trebuie să fie subscris și de preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot ori ar înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa intru timp și despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arate, în petițiunea sa, specialitatea la care, și locul unde voește a continua studiile, precum și aceea dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străinătate, au să arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în cazul dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată exopera concesiunea ministerială prescisa.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvarea școalelor militare de cadeți, se observează, că stipendiile aceste pe lângă documentarea condițiilor staverite în acest concurs (p. 1. a—c, 2, 3, 6, 8 și 9), numai atunci se vor estrada comandai școalelor militare, dacă concurentul va documenta că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruate cu documentele necesare, sunt a se adresa la reprezentanța fundațiunei lui Gozdu (Budapest, VII. Király-utca 13 sz.) până la 5 August st. n. a. t.

7. Totodată se provoacă toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absolvenți, cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroaselor și câștigarea gradului de doctor, ca până la terminul sus indicat, și pe lângă observarea p. 3 din acest concurs, să arete rezultatul studiilor din anul școlar 1899/900, căci altcum li-se va sista stipendiul, respective nu vor căpeta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după terminul scris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul espedării regulate, fie-care concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundațiunei lui Gozșdu, ținută în 18 Iunie n. 1900.

Comitetul.

—□—

În urmarea ord. Ven. Consist. de datul 26 Aprilie a. c. Nr. 3513 se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la școala gr. or. rom. — clasele inferioare — din comuna **Beba-veche**, protopresbiteratu B.-Comloș, cu termin de alegere pe ziua de sf. Ilie, adevă **20 Iulie v. a. c.**

Emolumentele sunt: 1. În bani numărariu 600 cor.; 2. Pentru conferințele învățătoresți 20 cor.; 3. Pentru scripturistică 10 cor.; 4. Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fl.; 5. De încălzitul și curatoratul școalei se va îngriji comuna bis.; Cvatir liber cu grădină de legumi.

Doritorii de a ocupa acest post învățătoresc au a se provide cu documintele prescise, cari să se trimită Prea On. Domn Paul Miulescu protopresbiter în B.-Comloș, comitatul Torontal, iară până la alegere, în vre-o Duminică au a se presenta în sfânta biserică din Beba-veche spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, având alesul datorirea de conduce strana stângă și numai după un an de probă va fi întărit.

Beba-veche la 10/23 Iunie 1900.

Pentru comitetul parochial:

*Dimitrie Blaga, m. p.* *Ioachim Muntean, m. p.*  
preot și președ. comit. par. notar comit. paroch.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala” se publică concurs pentru deplinirea definitivă a următoarele stațiuni învățătoresți din inspectoratul Timișorilor:

1) **Bencecul-român**, cu emolumentele anuale: a) bani gata 292 coroane 84 fl.; b) 30 Hltr grâu curat, — banii și grăul pe cvartal anticipativ; c) lemne pentru învățător 4 orgii, iar pentru sala de învățământ 2 orgii; d) patru jughere livadă; e) pentru scripturistică 10 cor. și pentru conferințe 16 cor.; f) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor., iar dacă conduce corul vocal 2 cor.; g) cortel cu 2 chilii, o culină, cămară și aparținătoarele; h) grădină pentru legume de 600<sup>o</sup>.

2) **Hodoni**, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 312 cor. din cari 60 cor. remunerațiune pentru cantorat; b) 40 chible grâu curat; c) 4<sup>3/4</sup> jughere de pământ (2<sup>1/2</sup> arător, 2 fenaș și 1/4 jugh. intravilan arător) la olaltă dau un venit anual de 200 cor. Sarcinile publice le va suporta alesul; d) 2 stîngeni de lemne în natură prețuite în 40 cor., și 2 stg. de paie tot în natură prețuite în 32 cor.; e) dela înmormântări unde va fi poftit, 1 cor.; d) pentru conferințe 20 cor., 6r pentru scripturistica 10 cor.; în fine f) cortel liber din 2 chilii, culină, cămară grajd pentru vite și g) grădină pentru legume.

Dela recurenți se cere și aptitudinea de a conduce cor vocal și de a instrua elevii în altoirea pomilor, apicultură și în agricultura rațională.

3) **Pustiniș**, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 500 cor.; b) conferințe 20 cor.; c) 50 chible de grâu; d) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor.; e) cortel liber cu grădină pentru legume.

Dela recurenți se cere afară de cvalificațiunea prescisa încă și atestat despre servițiul neîntrerupt prestat

mai înainte și declarațiune că pe basa servițiului prestat în alte parochii începând de când își formează pretensiune la cvincevenal? Recurenții vor avé să se presente — însă nu în ziua alegerii — în sf. biserici din comunele susfinsirate, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele sunt a se înainta la P. On. oficiu ppresc în Timișóra-Fabric.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICIU, m. p. inspect. de școale.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din comuna **Groș**, protopresbiteratul Lipovei (Comitat. Caraș-Severin), se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 364 cor.; 2) 60 măsuri de cucuruz sfărmat 144 cor.; 3) patru (4) jughere pământ estravilan 50 cor.; 4) Cvatir liber cu grădină de 3/4 jugh. 10 cor.; 5) 16 metri de lemne de foc pentru învățător 32 cor.; 6) Pentru participare la conferință 10 cor.; 7) Pentru scripturistica 6 cor. Suma totală: 616 cor.

Se obsearvă, că dările publice după pământ, le va suporta învățătorul.

Doritorii de a ocupa acest post au se producă 1) Estras de botez. 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei. 3) Testimoniu de cvalificațiune din limba rom. și măgiară. 4) Atestat de moralitate. 5) Atestat despre serviciul neîntrerupt până aci și 6) Declarațiune, că pe basa serviciului prestat în alta comună începând, decând își formează pretensiune la cvincevenal?

Alegândul învățător e îndatorat fără alta remunerațiune a conduce cântările în biserică.

Recurenții sunt avisați, că recoursele lor instruite cu documintele aci mai sus arătate, și adresate com. par. în Groș, să-le subștearnă până la terminul mai sus pus, Prea On. Dl protopop V. Hamsea în Lipova (B.-Lippa), precum și a se presenta până la alegere în vre-o Duminică ori sârbătoare în sfta bis. din Groși pentru de ași arăta desteritatea în cant și tipic.

Groși, în 18 Iunie (1 Iuliu) 1900.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. prot.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din comuna **Ostrov**, protopresbiteratul Lipovei (Com. Caraș-Severin), se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumetele anuale sunt: 1) În bani gata 600 cor.; 2) 25 metrii de lemne din cari are să se încălzească și sala de învățământ (40 cor.); 3) Pentru curatorat 20 cor.; 4) Pentru participare la conferințe 20 cor.; 5) Pentru scripturistica 10 cor.; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fl.; 7) Cvatir liber cu alte aparținătoare, precum și grădină de 1 jughăr catastral.

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalificațiune din limba rom. și măgiară; d) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte ca învățător; e) Declarațiune, că basa serviciului prestat în altă comună începând, decând își formează pretensiune la cvincevenal?

Alegândul învățător e îndatorat a conduce cântările ceremoniale în biserică, fără alta remunerațiune; iar cei cari poșed desteritatea de-a conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Recurenții sunt avertizați, ca recursurile lor, instruite cu documentele aci mai sus amintite și dresate comitetului paroch. în Ostrov, să le subșternă până la termenul mai sus arătat P. On. D. protopresbiter V. Hamsea, în Lipova (B.-Lippa) precum și a se prezenta până în ziua alegerii, în vre-o Duminică ori sârbătoare în sfta biserică din Ostrov, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Ostrov. la 14/27 Iunie 2900,

Comitetul parochial.

În conștelegere cu mine: VOICU HAMSEA m. p. protop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din **Bacamezeu**, protopresbiteratul Lipovei se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 600 cor.; 2) 24 metri de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ; 3) diurne pentru conferință 20 cor.; 4) paușal scripturistic 10 cor. din care jumătate pe sâma elevilor; 5) ștole de înmormântări 80 fil.; 6) Cvinevenalul de 100 cor. la timpul seu; 7) pentru curatorat 24 cor.; 8) cvartir liber cu 2 încăperi, cuină, grajd, cămară și grădină de 1 jugh. Se observă, că în cât alegândul învățător va arăta progres după depunerea primului examen final cu elevii, i-se pune în perspectivă, înabunătățirea salariului.

Alegândul învățător are să se îngrijască atât de școala de repetițiune, cât și de cantorat. Cei cu cunoștință musicală vor fi preferiți.

Dela recurenți se recere să adnezeze la recurs următoarele documente: a) absolut preparandial; b) testimoniu de ecalificațiune și din limba măgiară; c) atestat despre serviciul neîntrerupt, prestat mai înainte; d) declarațiă, că pe baza serviciului din alta parochiă, începând de când își formează dreptul la cvinevenal?

Doritorii de a ocupa acest post, au a-se prezenta până la alegere în vre-o Duminică, ori sârbătoare în s. biserică prin Bacamezeu, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic; ăr recursurile instruite cu documentele recerute aci mai sus, adresate comitetului parochial, să se trimită Prea On. Domn protopresbiter tractual Voicu Hamsea în Lipova (B.-Lippa) până la termenul sus indicat.

Bacamezeu, în 12/25 Iunie 1900.

Comitetul parochial.

*Laurențiu Barzu, m. p.* *Mateiu Remetian, m. p.*

preș. com. paroch.

notar.

În conștelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protop.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala inferioară rom. gr. or. din **Capolnaș**, protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt: 1) În bani gata 600 cor.; 2) Pentru conferință 20 cor.; 3) pentru scripturistică 10 cor.; 4) Pentru lemne (pentru învățător și încălzitul salei de învățământ) 72 cor.; 5) Cvartir liber cu 2 chilii, cuină, grajd, șopron, cocină și grădină de legumi de 1/4 jugher.

Dela recurenți se recere se adnezeze la recurs următoarele documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de ecalificațiune; d) Testimoniu de limba maghiară; e) Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat, eventual mai înainte, ca învățător; f) Declarațiune, că pe baza serviciul pres-

tat în altă comună începând decând își formează pretenșiune la cvinevenal?

Alegândul învățător e îndătorat a conduce cântările ceremoniale în strana stângă fără alta remunerațiune.

Recurenții sunt avertizați, recursurile lor instruite cu documentele aci mai sus amintite, să-le subșternă până la termenul sus indicat, P. On. Domn protopresbiter Voicu Hamsea în Lipova (B.-Lippa); precum și a se prezenta înainte de alegere, în vre-o Duminică, ori sârbătoare în s. biserică din Capolnaș, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Capolnaș, în 11/24 Iunie 1900.

Comitetul parochial.

În conștelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantorat dela școala română gr. or. din comuna **Topa de sus** (com. Bihor, protopopiatul Bciuș) se escrie concurs cu termen de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în aceasta foaie oficioasă.

Emolumentele sunt: 1) în bani 600 coroane; 2) lemne de încălzit, din cari se va încălzi și sala de învățământ, 12 metri cubici; 3) Dela înmormântare 1 coroană; 4) Beneficii cantonale; 5) Cortel acomndat, grădina de 1000 org. și pășunat liber, ori-ce vite se aibă.

Recurenții sunt poștiți înainte de alegere a se prezenta la serviciul divin — iară recursurile cu recerutele documente să le insinue Rvs. Domn. Elia Moga protopresv. inspector al tractului beușan, în Robogany, în termen legal.

Topa de sus, 17/30 Maiu 1900.

*Vasiliu Papp, m. p.*

preot,

În conștelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresb.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățătoriu la cl. I. de fetețe, a școalei conf. gr. or. rom. din **B.-Comloș mare** cu termen de alegere, la **30 de zile** după prima publicare.

Emolumentele: 600 corone, cortel cu 2 chilii, cameră, pod, staul și grădină intravilană, 3 orgii de paie.

Recurenții au a-și trimite recursurile, adresate, comitetului parochial — Prea On. Domn Paul Miulescu, protopresb. la Nagy-Komlos; având a-le prevedé cu estras de botez, absolutoriu și testimoniu de ecalificare, nu altcum a-se prezenta și în s. biserică în vre-o Duminică, spre a-și arăta desteritatea în cant.

B.-Bomloș, din ședința comitetului parochial gr. or. rom., ținută la 23 Aprilie 1900.

*Ioan Cioroian, m. p.*

*Iuliu Vuia, m. p.*

președinte.

notar.

În conștelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. prot. inspect. școlar.

—□—

În urmarea ordinațiunii Venerabilului Consistoriu din 11/24 Mai a. c. Nr. 2535, se publică concurs pe stațiunea învățătorescă din **Dubești**, cu care sunt incopciate următoarele emolumente: 1) în salar 600 coroane; 2) 20 coroane pentru conferință; 3) 10 coroane pentru scripturistică; 4) 24 metri lemne, pentru învățători și școală; 5) cortel și grădină pentru legumi de 800 metri.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune au a-se prezenta în s. biserică de acolo, în vre-o Duminică ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipicul bisericesc, până în **21 August**, (2 Septemvre) a. c. în care ziua se va ține alegerea.

Recurenții au a-și ajusta la recurs testimonial preparandial, cel de ecalificațiune, și altele, conform re-

gulamentului, și a-le adresa M. On. Domn Adam Rosa, inspector școlar, în Leucușești, p. ult. Betlenháza, com. Caraș-Severin.

Leucușești, în 17/30 Iunie 1900.

În conțelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. inspect. școlar.

—□—

În urmarea ordinului Venerabilului Consistoriu diecesan din Arad, de dto 9/22 Martie Nr. 1738/1900, se eserie concurs pentru îndeplinirea unei capelanii temporale de clasa primă, pe lângă veteranul preot Sinesiu Sasu, din comuna bisericească gr. or. română Cherechlu, cu termen de alegere pe 30 Iuliu, (12 August) 1900.

Beneficiul încopciat cu acest post este: a) sesiunea parochială, prețuită în 1400 cor.; b) desdaunare pentru pășune 96 cor.; c) birul dela 182 numere de casă (grâu și cucuruz) 200 cor.; d) venitul dela înmormântări mari și mici 130 cor.; e) venitul dela cununii 64 cor.; f) venitul dela boteze 32 cor. — De tot: 1922 coroane. Din care venit detrăgându-se contribuțiunea regeasă, comitatensă, comunală și alte sarcini obveniunde, cari fac 257 cor. 92 fil., rezultă un venit curat de 1664 cor. 8 fil.

Alegându-l capelan va avé a da preotului veteran Sinesiu Sas jumătate din suma beneficiului sus atins.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a susterne petitele lor instruate conform §-lui 15 lit. a) din Regulam, pentru parochii, adresate comitetului parochial din Cherechlu, Reverendisimului Domn protopresbiter tractual din Siria, Georgiu Popoviciu până la 26 Iulie, (8 August) 1900 inclusive, iar până la expirarea concursului au a-se presenta în sânta biserică din loc pentru a-și dovedi desteritatea în cele rituale și oratorie.

Din ședința extraordinară a comitetului parochial gr. or. rom. din Cherechlu, ținută la 11/24 Iunie 1900.

Pentru comitetul parochial:

*Teodor Stan, m. p.*  
președinte.

*Ioan Micoroiu, m. p.*  
notar.

În conțelegere cu mine: GEORGIU POPOVICIU, m. p. protopresbiter tractual.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc de școala gr. or. rom. din comuna Micherechlu, protopopiatul Tinței, comitatul Bihor, cu termen de 30 de zile dela prima publicare, pe lângă următoarea dotațiune:

1. În bani numerari 600 de coroane; 2. Cvartir liber cu gradina și folosirea lor 8·1069/1600 jugere de pamânt.

Se observă că alegându-l învățător va fi îndatorat din amintita dotațiune a încălzi sala de învățământ, și-și va acoperi spesele de conferință și scripturistică; va fi îndatorat a conduce una strană cu școlarii și, în cas de lipsă, va fi îndatorat a provedé și cantoratul.

Reflectanții la acest post învățătoresc vor avé a se presenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în Biserica din loc, spre a-și aréta desteritatea în cele rituale, iar recursele ajustate conform regulamentului congresual pentru învățământul poporal — adresate comitetului parochial — le vor subșterne P. O. Domn Nicolau Rocsin, protopop în Méhkerék u. p. Kőtegyán.

Dat din ședința comitetului parochial gr. or. rom. ținută în Micherechlu la 11/24 Iunie 1909.

*Ioan Litiu,*  
notar com. parochial.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești din O-Homorog protopopiatul, Tinței comitatul Bihorului cu termen de 30 de zile dela prima publicare, pe lângă următoarea dotațiune:

1. Salariu în bani numerari 700 coroane; 2. Cvartir liber, bun, și gradină de legumi; 3. Pentru scripturistică și conferință 12 coroane.

Se observă că alesul va fi totodată și cantor; dela înmormântări mari va primi 2 cor., iar dela cele mici 40 fil., și va fi îndatorat a se îngriji de curățitul și încălzitul salei de învățământ, pe care o va provedé comuna bisericească cu lemnele de lipsă.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune au să se presenteze în vre-o Duminecă sau sârbătoare în Biserica din loc pentru de a-și aréta desteritatea în cele rituale, iar recursele provézute cu atestat de cvalificațiune, atestat de reconduită și servitiu, adresate Comitetului parochial, le vor subșterne P. O. Domn Nicolau Rocsin, protopresbiter în Méhkerék u. p. Kőtegyán.

Dat în ședința comitetului parochial din O-Homorog 21 Maiu (3 Iunie) 1900.

*Georgiu Blaga, m. p.*  
paroch preș. comit.

*Gavril Ciora, m. p.*  
notar ad hoc.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. protopresbiter.

—□—

Pe basa decisului comitetului parochial din 11/28 Iunie a. c. se publică concurs pe stațiunea învățătoarească din Cutina, cu care e încopciată următoarea dotațiune: 1) în bani gata 600 coroane; 2) 20 coroane pentru conferințe; 3) 10 coroane pentru scripturistică; 4) 80 coroane pentru lemne pe seama învățătorului și a școalei; 5) cortel și gradină de legumi.

Recurenții, cari doresc a ocupa aceasta stațiune, au a-se presenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în sf. biserică de acolo, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipicul bisericesc, până în 13/26 August, în care ziua va fi și alegerea.

Recursele, instruate conform statutului organic, cu testimoniu despre absolvarea pedagogiei, esamenul de cvalificațiune, testimoniele și altele cari se recer, sunt a se trimite la M. On. Domn Adam Rosa, inspector școlar în Leucușești posta ultima Betlenháza, Caraș-Severin.

Leucușești, în 11/24 Iunie 1900.

În conțelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pe baza decisului comitetului parochial din 4 Iunie a. c. să publică concurs pe stațiunea învățătoarească din Radmanesci, cu carea este încopciată următoarea dotațiune: 1) în bani 600 cor.; 2) 10 cor. pentru scripturistică; 3) 10 coroane pentru conferință; 4) 20 metri lemne, din cari are a-se încălzi și școala; 5) cortel și gradină de legumi de 800 m. □

Recurenții au a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică de acolo, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic bisericesc, până la 23 Iulie, (5 August) a. c., în care ziua va fi și alegerea.

Recursele instruate conform statutului organic, despre absolvarea pedagogiei, esamenul de cvalificațiune să vor subșterne M. On. Domn Adam Rosa, inspector școlar în Leucușești, p. u. Betlenháza, Caraș-Severin.

Leucușești, în 9/11 Iunie 1900.

În conțelegere cu comitetul parochial: ADAM ROSA, m. p. inspector școlar.

—□—